



Akupunktura zad a kolena u psa

# Alternativní medicína

**Ve veterinární medicíně máme dnes k dispozici mnoho terapeutických možností. Některé z nich bych vám chtěla představit.**

**Z**ačneme s názorným příkladem: do ordinace mi přivedli fenku rhodského ridžbeka s tím, že je bojácná, lekavá a velmi nejistá. Když ji její majitelé s sebou vzali například na návštěvu ke známým, začala být fena velmi neklidná

a ustavičně vyla. Při prohlídce byla fenka nedůvěřivá a velmi napjatá a především při palpaci (prohmatání) svalstva na zádech se projevila zóna citlivá na tlak v bederní oblasti. Toto napětí se kromě toho opakovaně projevovalo nepravidel-

nostmi při chůzi. Změny pohybového aparátu jakož i organické funkční poruchy byly veterinární prohlídkou diagnosticky vyloučeny. Jak feně pomoci?

Bylo u ní aplikováno speciální dráždění pícháním do odpovídajících akupunkturních bodů. Již po první terapii byla patrná pozitivní změna. Fena přišla do praxe na druhou akupunkturální léčbu výrazně sebevědomější a bylo možno ji bez problémů brát i na místa pro ni cizí. Naordinované Bachovy květy ještě podpořily účinnost léčby.

Tento léčebný postup patří do regulativních terapeutických metod.

Regulativní medicína se zakládá na poznatku, že živé organismy mají schopnost se samy organizovat a eventuálně korigovat. To znamená, že každé tělo má různé regulační obvody sloužící k zachování zdraví. Na nemoc je v tomto případě pohlíženo jako na poruchu autoregulace. Vlastní léčebné síly už nestačí na to, aby organismus znovu uvedly do rovnováhy. Cílem regulativní medicíny je zachovat regulativní vlastní dynamiku individua nebo, pokud to je nutné, ji znovu nastolit.

Nasazením postupů regulativní medicíny aktivně působíme na autoregulaci. Primární zájem patří nadřazeným řídicím procesům. Mobilizují se a posilují vlastní léčebné síly organismu. Celkový pocit se zpravidla rychle zlepšuje, klinicky zjištělé symptomy jako například ochrnutí často mizí teprve později. Vedlejší účinky, známé v klasické medicíně, se v regulativní medicíně takřka nevyskytují, spíše takzvané léčebné reakce, v homeopatii známé jako prvotní zhoršení.

Lidé se ptávají, jak k němu mohlo dojít, a pokoušejí se dozvědět, co v těle nefunguje správně a jak by bylo možno organismus znovu dovést k autoregulaci (zvýšení vlastních obranných sil). Pod pojmem regulativní medicína tedy shrnujeme terapeutické postupy, které nepatří do klasické medicíny. Například: homeopatii, akupunkturu, terapii Bachovými květy, terapii solemi, terapii prostřednictvím magnetických polí, laserovou terapii, fytoterapii, terapii prostřednictvím barev, zvířecí kineziologii a senzitivní radioniku, biofyzikální informační terapii, osteopatii jakož i fyzioterapeutické léčebné postupy.

## KLASICKÁ MEDICÍNA

Klasická medicína naproti tomu řídí. Pokud se u psa objeví takový příznak, jako je třeba horečka, je ošetřena klasickým způsobem a rychle snížena podáním nějakého léku na její snížení. Příznak zmi-

## Zkušenosti z léčby regulativními metodami ve veterinární medicíně

zí, ale to ještě ani zdaleka neznamená, že došlo k vyléčení psa. Zůstává totiž nejasné, co bylo příčinou horečky. Klasická medicína se orientuje na vnější změny, které lze zaznamenat zrakem, na takzvané symptomy a na to, jakou diagnózu tyto symptomy znamenají. Při podávání léků zde existuje vztah mezi dávkami a působením. Pokud se dávkování nezvolí správně, může vyvolat, pro daný lék typické, vedlejší účinky.

Ke klasické medicíně neexistuje alternativa v akutních případech. To jsou situace, během nichž autoregulace vyhasíná nebo je blokována. Akupunkturou jehla nebo pár homeopatických kuliček nemohou psu napravit zlomenou nohu. Tady je jednoznačně nutno použít prostředků klasické medicíny, eventuálně provést chirurgická opatření. Ale jako podpůrnou léčbu lze i zde nasadit léčebné postupy alternativní medicíny. Tyto léčebné postupy podporují a urychlují průběh léčení a umožňují psu rychlým zlepšením celkového stavu dosáhnout lepší kvality života.

## „A“ ČI „NEBO“?

Klasickou i alternativní medicínu lze shrnout pod pojmem globální terapie. Globální znamená, že se neprohází a neléčí pouze nemocná část psa (například v případě onemocnění kůže pouze kůže), ale že se pokoušíme nemoc pojmut co nejkomplesněji a všemi prostředky, které jsou k dispozici.

Pokud psa pronásleduje silná svědivost a má na těle zanícená holá místa, pak se za tím mohou skrývat tak rozdílná onemocnění, jako invaze parazitů (roztoci, blechy), alergie na podávaná krmiva, one-

mocnění štítné žlázy a ještě další. Pokud bychom léčili pouze kůži, došlo by snad ke krátkodobému zlepšení.

Kdyby se však nezjistilo, jaké onemocnění tento stav způsobilo, a nebylo by tudíž léčeno, pak by rychle došlo ke zvratu do původního stavu. Alternativní léčebné postupy používají veterinární lékaři (po nejméně šestiletém studiu a dalším nástavbovém vzdělávání) a zvířecí léčitelé (lze těžko posuzovat, protože léčitel není žádné definované povolání, kvalita nabízeného vzdělávání je velmi rozdílná a pro veterináře nerozpoznatelná. Totéž ostatně platí o osteopatii a fyzioterapii). Některé terapeutické metody rovněž praktikují sami majitelé (homeopatická domácí lékárna, Bachovy květy). V každém případě však je nutné objasnit, zda onemocnění vašeho psa je způsobeno poruchou orgánů, nebo nikoli. Taková porucha se může projevit také změnou chování nebo poruchou chování, což na první pohled nepoukazuje na nefunkčnost nějakého orgánu. Když například pes začne v bytě močit, může to být problém chování, stejně tak se však za tím může skrývat zánět močového měchýře. Vraťme se ještě jednou krátce k léčebné metodě použité u zmiňovaného ridžbeka: Akupunktura, která je součástí tradiční čínské medicíny, vychází z modelu energie, který se zakládá na vztazích mezi energetickými drahami (meridiány) v těle a určitými orgány. Těmito energetickými drahami a všemi orgány protéká životní energie (Qi). Přes meridiány se vytvářejí funkční můstky mezi nejrůznějšími orgány. Touto formou terapie lze prostřednictvím píchání do určitých bodů dodat vyrovnávací impulzy, nasadit léčebné

postupy, které se dostanou na nervové cesty ke vzdáleným místům na těle nebo v hloubce uloženým orgánům a tam vyvolají přeladění. Toto působení probíhá jak na tělesné, tak na psychické rovině.



**Ostrožka polní, z níž jsou speciálními výrobními postupy vyráběny Bachovy květy druhu Larch. Mimo jiné podporují sebevědomí.**

Terapie Bachovými květy je do sebe uzavřený způsob léčby jemnými látkami. Byla vyvinuta ve třicátých letech anglickým lékařem dr. Edwardem Bachem pro humánní medicínu a postupně začala být úspěšně používána i ve veterinární medicíně. Terapie Bachovými květy slouží k tomu, aby se organismus naučil konstruktivně zacházet s přechodně se objevujícími negativními duševními stavy. Dlouhodobým cílem této terapie je duševní harmonizace a tím dosažení co největšího rozvoje a stability osobnosti. Z toho se nepřímou rekrutuje vyšší odolnost vůči duševním poruchám a v některých případech duševně podmíněným fyzickým onemocněním. Při lehčích poruchách je vhodná i pro použití samotným majitelem zvířete.

Základním předpokladem použití jakékoli formy terapie je globální aspekt: rozhodující roli hrají odpovídající držení a výživa jakož i vhodné sociální prostředí. Zdraví každého psa je závislé především na vztahu člověka a zvířete, neboť právě lidé vytvářejí prostředí pro psa. Žádná terapie na světě nemůže mít naději na úspěch, pokud nejsou dány základní předpoklady zdravého života a pokud zvířata nejsou chována a krmena tak, jak to odpovídá nárokům příslušného druhu. Jednotlivé léčebné postupy, jejich účinky, možnost použití a hranice budou představeny v následujících číslech.

Názorné příklady pomohou objasnění alternativních léčebných postupů v léčebné praxi.

A. Dombergová



**Pes v ordinaci, v popředí láhev směsi Bachových květů Notfalltropfen (Kapky pro případ nouze), které nacházejí uplatnění, třeba když zvíře trpí strachem**



**Dub, z jehož částí se speciálními výrobními postupy vyrábějí Bachovy květy druhu Oak (podávané také výše zmiňované fence). Dodává sílu.**